

上海市科技创业信息

(2016) 第 04 期

上海市科技创业中心
(上海市高新技术成果转化服务中心)
(上海市火炬高技术产业开发中心)

主编

2016 年 05 月 30 日

目 录

本期要闻:

- 2016 年上海科技创业导师大会圆满落幕----- (1)
- 上海市科技创业中心工会换届工作顺利完成----- (2)

信息速递:

- 全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会胜利召开
习近平总书记作重要讲话----- (3)

中心动态:

- 创业中心举办 2016 年第一期科技创新政策服务宣传员培训----- (5)
- 创业中心科技金融部深入闵行企业开展走访调研----- (5)
- 创业中心第二党支部深入警示教育基地开展“两学一做”主题学习----- (5)
- 创业中心团总支组织青年员工参加公益爱心徒步活动----- (6)
- 创业中心举办“创业在上海”复旦大学专场活动----- (6)

[本期要闻]

2016 年上海科技创业导师大会圆满落幕

5月19日，“青春与梦想并肩，导师伴创业同行”2016年上海科技创业导师大会于上海科技馆召开。本次大会在科技部火炬中心的指导下，由上海市科学技术委员会、上海市科技创业中心主办，作为2016年上海科技活动周的重要一环，不仅有100多名上海科技创业导师参加，同时也吸引到了各行各业的创业者及创业服务人员前来参与。

本次大会上，创业中心主任、上海科技创业导师朱正红就上海科技创业导师计划做了主题演讲。上海科技创业导师作为上海创业服务的中坚力量之一，在科技部火炬中心的指导下，以中国火炬创业导师行动精神，依托各类孵化载体，服务于科技型创业企业，自2008年起，开展了各类创业指导服务活动1800余场，对接科技型创业企业1400余家，服务创业者超过4万人次。上海科技创业导师不仅为企业成长提供指导，同时还为企业对接各类资源，提供投融资服务，解决企业在成长的各个过程中所面临的问题及困境。

在圆桌论坛环节，除了陈爱国、宋海佳、谢吉华以及孔华威4位上海科技创业导师以外，大会还特别邀请到了1位来自香港的创业导师——科韵动力创办人及行政总裁邹健宏先生一同参与。各位创业导师就目前创业导师工作开展过程中所面临的问题以及所有创业者所关心的话题进行了热烈的讨论。

本次大会邀请了市科委秘书长林旭伟为上海科技创业导师工作室进行了授牌。今年，为了提升各创业孵化载体的服务能力，持续推进创业导师工作，上海市科技创业中心与上海科技企业孵化协会合力推动在部分科技企业孵化器内设立上海科技创业导师工作室试点工作。上海科技创业导师工作室以上海科技创业导师为核心，联合工作室自聘的企业辅导员和企业联络员，形成创业导师工作团队，组织开展各类创业导师活动，共同服务于全市创新创业工作。通过推动导师工作室的设立，将进一步巩固和强化各类孵化载体的服务能力，为科技型创业企业提

供更为优质的创业指导、辅导服务。

本次大会还邀请了科技部火炬中心孵化器管理处处长陈晴为上海科技创业导师代表颁发聘书。陈晴处长在讲话中表示，在科技部火炬中心孵化器管理处筹划2016全国火炬创业导师行动，布局创业导师下一步工作开展之际，上海科技创业导师大会的召开，为下一步全国创业导师工作的有效开展，提供了有益的启示和示范。陈晴提到，如何全面提升创业导师工作的质量和水平、如何有效开展创业导师工作，把创业导师工作和孵化工作上升到大众创业万众创新的战略高度和广度来部署安排是目前在推进创业导师工作中所要思考的重要问题。

大会最后还特别邀请了复凌科技（上海）有限公司等4家企业到会进行路演，现场与上海科技创业导师对接。在路演过程中，各位导师对于各企业所面临的问题和未来发展方向给出了自己的建议。最终，4家企业与导师经过双向选择，初步达成了对接意向，现场气氛十分热烈。

本次大会还发布了首个上海科技创业导师宣传片。目前，上海科技创业导师的数量仍无法满足大众热情的创业需求，期待更多有能力、有意愿为创业者提供指导的社会力量加入到创业导师队伍中来，充实创业导师团队的力量，进一步为上海科技型创业企业的成长提供有力的支持。（交流合作部）

上海市科技创业中心工会换届工作顺利完成

5月30日，创业中心召开上海市科技创业中心工会换届选举代表大会。来自中心系统各部门39名职工代表投票选出了创业中心第四届工会委员会委员、经费审查委员会委员。市科技工会主席王震同志出席会议并讲话。

王震同志指出，根据中央关于加强党的群团工作意见精神，市科技党委也专门召开会议，并下发文件，对做好科技系统的群团工作提出了明确的要求。在新的形势形势下，希望创业中心新一届工会委员会在以往工会工作基础上取得新的突破。一是希望搭建“建功立业”平台，谋划事业促发展。为职工在“十三五”改革发展过程中搭建“建功立业”的平台，让大家为创业中心整体实力提升凝心

聚力，齐心协力助推创业中心在上海科技创新发展中不断取得突破。二是希望完善职代会制度，丰富内涵促和谐。希望创业中心坚持推进以职代会为基本形式的民主管理工作，有效行使职代会的有关职权，建立健全职代会相关制度，重视并充分发挥职工代表的作用，为创业中心和谐发展进一步夯实基础，畅通职工参与创业中心改革发展的渠道，不断丰富和提升职代会制度建设的内涵。三是希望打造工会工作品牌，集中智慧聚人心。新时期赋予了工会工作新的功能，创业中心工会在参与和组织各项活动的同时，也应借助精神文明建设的平台，不断在活动中凝练单位文化，用文化熏陶职工，用文化汇聚人心，用文化挖掘潜力，打造具有创业中心工会特色的品牌活动，推动中心的各项工作不断取得丰硕成果。

会议听取并审议了第三届工会委员会、经费审查委员会工作报告。第三届工会委员会围绕中心工作、服务大局，在加强思想道德建设，维护干部职工合法权益，切实关心职工生活，加强自身建设等方面做了大量工作，发挥了桥梁纽带作用，为推进创业中心事业发展做出重要贡献，先后获得了“上海市劳动关系和谐职工满意企事业单位”、“上海市科技系统模范职工小家”等荣誉称号。

根据《中国工会章程》、中华总工会《关于各级地方工会换届选举办法的通知》等有关规定，本次换届选举大会严格按照流程，通过差额选举方式，经过两轮投票选出戚秀忠、朱勇萍、石政、魏素敏、乔正国、丁逸筠、潘玥7位同志担任创业中心第四届工会委员会委员，胡国知、李艳、郭佳楣3位同志担任经费审查委员会委员。

创业中心党委书记周敬同志在总结发言中指出，创业中心工会换届工作顺利完成，希望新一届工会委员会、经费审查委员会认真学习贯彻中央群团工作精神，更好发挥工会组织作用。坚持服务全体干部职工，切实开展工会工作；坚持服务中心工作，将工会工作与中心各项工作紧密结合。不断加强工会自身建设，牢记工会组织宗旨，在上级工会的指导帮助下，牢固树立服务和大局意识，充分履行工会的各项职能，不辜负全体工会成员的信任和期望，努力把工会工作做得更好。

（综合办公室）

[信息速递]

全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会胜利召开 习近平总书记作重要讲话

5月30日，全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会隆重召开。4000名代表齐聚一堂，共商科技创新大计，这是共和国历史上又一次具有里程碑意义的科技盛会。习近平总书记在大会上发表了重要讲话，从战略高度把科技创新摆在更加重要位置，明确了我国科技事业发展的历史方位、奋斗目标，对深入实施创新驱动发展战略作出系统部署。这一重要讲话是指引我国科技事业发展的纲领性文献，吹响了建设世界科技强国的时代号角。

纵观历史，创新始终是一个国家、一个民族发展的重要力量，始终是推动人类社会进步的重要力量。上下五千年，中华民族创造了以“四大发明”为代表的科技成果。近代以后，我国屡次与科技革命失之交臂，留下了“落后挨打的根子之一就是科技落后”的深刻教训。新中国成立以来特别是改革开放以来，我们通过不懈努力取得了“两弹一星”、人工合成牛胰岛素、超级杂交水稻、载人航天、高速铁路等一大批举世瞩目的科技成就，为我国作为一个有世界影响的大国奠定了重要基础。总体上看，我国科技整体能力持续提升，一些重要领域方向跻身世界先进行列，正处于从量的积累向质的飞跃、点的突破向系统能力提升的重要时期。

科技兴则民族兴，科技强则国家强。实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们比以往任何时候更加需要用好科学技术这个最高意义上的革命力量和有力杠杆。在新的历史起点上，坚持走中国特色自主创新道路，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求，加快各领域科技创新，掌握全球科技竞争先机——这是党中央提出建设世界科技强国的出发点，指明了我国科技事业实现“三步走”发展目标的必由之路。

科技日新月异，创新永无止境。不创新不行，创新慢了也不行。面对风起云涌的新一轮科技革命和产业变革，如果不识变、不应变、不求变，就可能陷入战

略被动，错失发展机遇。“惟进取也，故日新。”新形势下，从根本上改变关键领域核心技术受制于人的格局，打造发展新引擎、培育增长新动能，走出一条从人才强、科技强到产业强、经济强、国家强的发展新路径，唯有锲而不舍地推进创新事业。正如习近平总书记指出的：“实施创新驱动发展战略，是应对发展环境变化、把握发展自主权、提高核心竞争力的必然选择，是加快转变经济发展方式、破解经济发展深层次矛盾和问题的必然选择，是更好引领我国经济发展新常态、保持我国经济持续健康发展的必然选择。”这是时代发展的迫切要求，更是科技战线肩负的光荣使命。

行棋当善弈，落子谋全局。新时期、新形势、新任务，呼唤科技创新的新理念、新设计、新战略。夯实科技基础，准确判断科技突破方向，才能在重要科技领域跻身世界领先行列；强化战略导向，围绕国家重大战略需求，着力攻破关键核心技术，才能破解创新发展科技难题；加强科技供给，塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领性发展，才能更好服务经济社会发展；深化改革创新，让科技创新、制度创新两个轮子一起转，才能形成充满活力的科技管理和运行机制；弘扬创新精神，造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新人才队伍，才能为科技事业发展提供有力支撑。

“科技创新，就像撬动地球的杠杆，总能创造令人意想不到的奇迹。”从响应“向科学进军”的时代号召，到热烈拥抱“科学的春天”，从大力实施科教兴国战略，到建设创新型国家，再到深入实施创新驱动发展战略，中国在科技创新之路上勇毅笃行、成就辉煌。在历史新征程上，让我们高扬梦想的风帆，发动科技创新的强大引擎，驱动中国巨轮赢得世界科技强国的新荣光，开创民族复兴伟业的新境界。

(新华社网站)

[中心动态]

创业中心举办 2016 年第一期科技创新政策服务宣传员培训。5月4日，创业中心联合上海市人才工作协调小组，举办了2016年第一期“科创二十二条”配套

政策宣传员专题系列培训。来自部分区县科委、乡镇街道的科技管理干部以及园区、孵化器的企业服务机构工作人员共 80 余名学员参加培训并获得结业证书。本次培训围绕“科创二十二条”中包涵的科技成果转移转化、国内人才引进、高技术人才职称评审、双自联动建设人才改革试验区、高企认定、高转认定、科技金融和知识产权等政策，从创新政策体系到专业管理知识，从政策制订背景到操作实务，进行了深入浅出的讲解和讨论。**（政策服务部）**

创业中心科技金融部深入闵行企业开展走访调研。5月20日，为总结五年以来科技贷款工作经验，开展科技贷款政策绩效评估，提出“十三五”期间完善科技信贷扶持政策的建议措施，科技金融部一行走访了上海寰创通信科技股份有限公司和上海英集斯自动化技术有限公司，详细了解企业生产经营情况，帮助企业 and 项目解决实际困难，引导企业应对复杂经济形势，实现更好发展。**（科技金融部）**

创业中心第二党支部深入警示教育基地开展“两学一做”主题学习。5月20日，创业中心第二党支部组织支部全体党员前往上海市人民检察院警示教育基地，开展“两学一做”主题学习。从立于展厅入口的检查官誓词开始，大家认真听取讲解员讲解，观看由领导论廉、惩戒成果、惩治之路、廉洁历史等组成的廉政教育展览。展览系统展示了上海近期违纪违法典型案例以及上海推进惩治和预防腐败工作的发展历程。参观后，大家纷纷表示要进一步加强自身廉政意识，常怀律己之心，常思贪欲之害，不断自重、自省、自警、自励，扎实做好本职工作，既要干事，又要干净，永葆廉洁本色。**（综合办公室）**

创业中心团总支组织青年员工参加公益爱心徒步活动。5月28日，创业中心团总支组织 8 名青年员工参加了由市科技系统文明办、科技机关党委、科技团工委主办，中国电科第五十一研究所团委、中煤科工生活研究院团委承办的“小蝌蚪·为梦想结伴而行”公益爱心徒步活动，来自科技系统单位的四十五支队伍在 5 小时内完成了徒步 25 公里的挑战。本次活动募集的全部善款将为上海对口支援的西藏日喀则地区盲童学校丰富科普教育资源和帮扶日喀则科技局因公殉难困难职工子女奉献爱心。**（发展研究部）**

创业中心举办“创业在上海”复旦大学专场活动。5月29日，创业中心和复

旦大学 CS 学生创新创业中心牵头，联合了 MSE Club、参赛者沙龙、云孵天下等机构在复旦大学邯郸校区共同举办了“创业在上海”复旦大学专场之《公司大小事：不要还没开业就走弯路》沙龙活动。云孵天下合伙人、德安咨询(上海)有限公司总经理林睦堂作了《公司大小事：不要还没开业就走弯路》的课程分享，并通过自己在从业过程中所积累的丰富知识与实践经验，与大家分享了在创业过程中种种潜在的“陷阱”与“风险”，帮助有创业意向或正在创业的同学了解公司大小事，避免还没开业就走弯路。**(企业发展部)**

单位地址：上海市钦州路 100 号 1 号楼 4 楼

邮政编码：200235

电 话：021-64839007

传 真：021-64833567

电子信箱：yaowei@shtic.com

服务热线：021-53083333

网 址：www.shtic.com
